

公安部发布中秋节假期道路交通安全预警

近八成较大事故发生在两个时段

新华社北京9月8日电(记者任沁沁)中秋节假期即将来临,公安部8日发出道路交通安全预警提示,近三年中秋节假期交通事故呈现假期前两日事故集中、酒驾醉驾肇事突出、私家车肇事多发、“一盔一带”使用率不高等特点;假期出行车多人多,驾驶人应提前做好规划,遵守交通法规,确保出行平安。

公安部交管局分析近三年中秋节假期道路交通事故,假期前两日事故约占七成,较大事故中近八成发生在1至6时、10至15时两个时段。城市道路酒驾醉驾肇事占8.8%,且集中多发于夜间;机动车不礼让行人、无证驾驶肇事各占7.6%。假期私家车肇事占39%,且占比逐年上升,较大事故中私家车肇事占比更高达57.1%。农村公路交通事故中,车辆单方事故占20%,多为车辆侧翻、翻坠事故。普通国道交通事故中,车辆刮撞行人导致的死亡事故占23.6%。

根据交通事故调查,因驾乘汽车伤亡的人员中,28.5%未使用安全带,其中死亡人员占比达32.6%;因骑乘摩托车伤亡的人员中,61.9%未佩戴安全头盔,其中死亡人员占比达73.6%。

公安部提示广大驾驶人和节日出行群众,切勿疲劳驾驶、超速行驶、强超强会,杜绝无证驾驶、酒后

驾驶;驾乘汽车务必全程系好安全带,骑乘摩托车、电动自行车要戴好安全头盔。高速公路行车,要保持安全车距,遵守规定车速,切勿随意穿插、占用应急车道。驾车行经农村地区,要注意观察道路两侧情况,提前避让,切勿在弯坡路段超速行驶、变道超车。乘坐公共交通工具出行,要到正规客运站站。特别提醒广大家长、学生,放假回家、节后返校要选乘正规客车,不要乘坐非法接送学生车辆和非载客车辆。

相关新闻

省交通运输厅部署中秋节期间运输服务保障和安全生产工作

近日,省交通运输厅印发通知,对中秋节及近期运输服务保障和安全生产工作部署。

通知强调,各级交通运输部门要牢固树立生命至上、安全第一的发展理念,时刻绷紧安全生产这根弦,切实将当前运输服务保障和安全生产工作作为至关重要的工作来抓。要严格抓好疫情防控,督促道路客运企业和客运站按规定开展从业人员核酸检测,严格落实扫码、测温、消毒通风等各项疫情防控措施,坚决防止疫情通过交通运输工具传播扩散。

据悉,节日期间,各级交通运输部门将持续督促运输企业严格落实主体责任,对运输车辆和从业人员资质进行严格检查,确保车辆和从业人员符合规定要求;督促客

运企业严格落实好发车前的安全告知,加大对乘客规范使用安全带的宣传提示力度;督促运输企业进一步加强动态监控管理,及时发现和处置各类违法违规行为;联合公安交警等部门严厉打击超员、超速、疲劳驾驶等各类违法违规行为。

同时,各级交通运输部门将持续细化措施,进一步提升运输服务水平——提前做好客流调查和预测分析,加强现场指挥调度,合理调配运力,避免旅客滞留和人员聚集;采取有效措施保障交通运输领域军人和国家综合性消防救援人员依法优先出行,落实伤残军人、伤残人民警察、老年人和儿童依法享受优待票、儿童票等优惠政策。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

零售平台发布长春中秋月饼消费数据
五仁月饼是长春人的最爱

临近中秋,城市晚报全媒体记者了解到,根据美团优选数据显示,近两周,长春的月饼销量较上个月同期增长504%,同比去年中秋节同期增长24%。从口味喜好来看,五仁月饼是长春人的最爱,占比近50%,紧随其后的是蛋黄、豆沙、枣泥、黑芝麻等口味的月饼,也成为今年中秋许多长春人的选择。

为亲友买月饼寄相思也是中国人的传统,美团优选数据显示,中秋节前夕,收货地址为长春的异地订单相比上个月同期增长942%,同比去年中秋节同期增长66%,超过整体订单增幅。

临近中秋,应季特色商品也出现在各大零售平台。美团优选数据显示,螃蟹、酒饮、桂花等品类在节前迎来消费上涨。同时,由于今年的中秋节与教师节双节同日,数据显示,康乃馨等应季鲜花束与月饼的组合也颇受消费者青睐。



资料图片

据了解,前不久,国家发改委等四部门联合发文指出,坚持月饼的大众食品属性,体现中秋节传统文化,减少包装材料的过度使用。从零售平台数据来看,平价、传统成为

今年中秋月饼的关键词,月饼市场逐渐回归理性。其中,大部分月饼在60元以下,30元以下的简装、小份月饼销量占到95%。

城市晚报全媒体记者 吕闯

中秋节期间天气预报出炉

气温偏高降水少 适时增减衣物谨防感冒

明天就是中秋节了,中秋假期期间天气如何?就让城市晚报全媒体记者来为你细细解读:

总体来看:

预计中秋假期期间(9月10-12日),全省气温明显偏高,降水稍少。全省平均气温19.5℃左右,比常年明显偏高;全省平均降水量2.0毫米左右,比常年稍少。

10日全省天气晴朗,11日和12日西部的白城和松原为多云的天气,其余各地将迎来阵性降水天气。

9日白天,全省天气晴好;10日,全省晴有时多云;11日,全省多云,其中长春大部、四平大部、辽源、吉林、

通化、白山、长白山保护区有阵雨或雷阵雨;12日,全省多云有时阴,其中长春、四平、辽源、吉林、通化、白山、延边、长白山保护区有阵雨或雷阵雨。

气温预报:

近日偏高的气温有如夏末,而且从8日就开始了,特别是最高气温大部地区可以高达29℃,局地甚至可达30℃,正午时段热得像夏天,但昼夜温差是比较大的,早晚时段依然比较凉爽,最低低温可达14℃左右,有点冰与火的感觉。提醒朋友们适时增减衣物,谨防感冒的发生。

具体预报:

10日:最高气温:东部地区

24℃~26℃,其他大部26℃~29℃;最低气温:东部和南部10℃~13℃,其他大部14℃~18℃。11日:最高气温:东部地区23℃~26℃,其他大部27℃~30℃;最低气温:全省大部13℃~17℃。12日:最高气温:东部和南部21℃~25℃,其他大部25℃~29℃;最低气温:全省大部10℃~14℃。

中秋赏月:

中秋团圆之夜全省大部地区天气条件适合赏月,当夜色降下,让我们都来到户外吧!抬头仰望天空,因为那一夜月光皎洁!

城市晚报全媒体记者 王跃

长春市轨道交通
中秋节期间行车间隔调整

城市晚报全媒体记者从长春市轨道交通集团获悉,为做好轨道交通线网节假日前后的运输保障工作,确保运营工作平稳有序开展,现将中秋节期间行车间隔安排如下:

9月9日,轨道交通1、2、3、4号线晚高峰运营时间提前至15:00,并延长至19:00结束,期间1、2、3号线行车间隔5分钟,4号线行车间隔

6分钟;轨道交通8号线全天行车间隔8.5分钟。

9月10日至9月12日中秋节放假期间,轨道交通1、2、3号线全天行车间隔6分钟,轨道交通4号线全天行车间隔7分钟,轨道交通8号线全天行车间隔8.5分钟。同时,轨道交通各线路将安排备用列车,视客流情况随时组织调整。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

长春市文庙博物馆
将举办“双节”线上公益活动

金秋九月迎来了又一个教师节,9月10日,教师节线上公益文化活动将在长春市文庙博物馆官方微信公众号举行,向广大教师致敬。活动内容包括:线上科普小课堂;教师节里话“孔子”;线上国学大讲堂。广大教师 and 市民届时可通过线上方式观看科普视频,

收听精彩讲座。

同时,长春市文庙博物馆9月10日还将举办“我们的节日·中秋节”线上公益文化活动,邀广大市民线上共度中秋佳节,活动包括线上播放中秋节科普视频;《论语》诵读接力大会;线上有奖答题活动等。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

今年中秋“十五的月亮十五圆”

新华社南京9月8日电(记者王珏 邱冰清 周润健)“一年月色最明夜,千里人心共赏时”,9月10日将迎来一年一度的中秋节。天文科普专家告诉记者,今年中秋是“十五的月亮十五圆”,中秋满月最圆时刻为9月10日17时59分。傍晚时分,一轮圆月升起,正是公众赏月佳时。

中秋节的起源和月亮密不可分。中科院紫金山天文台科普部主任张旸介绍,依据月球绕地球公转而确定的“月”有多种定义,其中一种根据盈亏周期而定的月叫“朔望月”,是农历确定月份的依据,其平均长度约为29.53天。农历的七、八、九月为秋季,农历八月十五在秋季中间,被称为“中秋节”。

月球绕地球转动一周的过程中,从地球上,月亮呈现出不同相貌为“月相”。即月亮有时像细窄的月牙,有时像一轮圆盘。张旸说,月相变化周期的起点是一个具体时刻,称为“朔”,当天称为“朔日”。此时月亮处于地球和太阳的中间,对地面观测者来说无法看见。

月亮最圆的时刻称为

“望”,当天为“望日”。“望”对应着每个农历月的大约中点处,此时月亮位于日地连线的延长线附近,正对地球的整个半球都被太阳照亮,因此地面上的人可以看到一轮满月。

“望出现在农历哪天,取决于朔的具体时刻,以及朔望间的时间间隔。”张旸说,以今年中秋为例,农历八月的朔发生于8月27日的16时17分,朔望间的间隔为14天1小时42分,望发生在9月10日17时59分。当日正巧是农历八月十五,因此今年中秋“十五的月亮十五圆”。

满月并不一定刚好出现在农历十五,而是在农历十四至十七间都可能出现,因此中秋节不一定总“赶”得上月亮最圆的时候。近10年之中,公历日期最早的中秋节为2014年9月8日,当时的中秋月最圆时刻出现在农历八月十六9时38分;最晚的中秋节为2017年10月4日,对应的月圆时刻为农历八月十七2时40分。张旸介绍,从2021年开始,连续三年的中秋都会是“十五的月亮十五圆”。

长春人民大街重庆路过街通道
预计10月底完成加装电梯工作

近日,城市晚报全媒体记者了解到,人民大街重庆路地下人防商场出口将加装电梯,预计10月底完成。

据了解,人民大街重庆路地下人防商场出口具备良好条件,简易改造就能分流地上行人,既能保障行人过街安全,又能保证人民大街车速,缓解重庆路节点交通拥堵。

人防商场在人民大街东西两侧共23个地面出口口间

全部开放,夜间开放19个,可以实现日常通行功能。

人防商场出口将进行无障碍残疾人电梯加装,步梯防滑改造,标识标线更新,商场通道内部流线优化等内容改造。

该工作正抓紧推进,目前已初步完成改造设计,待长春建委、交通运输部门论证通过后即展开施工,预计10月底完成全部改造工作。

城市晚报全媒体记者 陆续